

毕业季盘点海南高校那些受热捧的大学课程

# 被秒选的“网红课”，你追过吗？

编者按：

凤凰花开，骊歌响起，又到一年毕业季。莘莘学子纷纷告别大学校园，开启人生新的篇章。大学四年中，最令他们难忘的大学课程是什么？近日，记者走进海南大学、海南师范大学、三亚学院三所高校，采访那些“一座难求”“选课秒杀”的“网红课”背后的故事。

本版图片由受访者提供  
张志扬为学生们授课

■本报记者 徐晗溪

又是一年毕业季，当众多学子离开校园之时，最令他们难忘的大学课程是什么？近日，海南日报记者采访了部分海南大学2014级毕业生，一起追忆那些难忘的“网红课”。

**“陋室”点亮人生目标**

佩戴眼镜、常穿POLO衫与牛仔裤的海南大学副教授任佳，是该校信息科学技术学院的“传奇人物”。

海南大学大四毕业生王锐告诉记者，“早就听说任佳老师的课很有吸引力，我直到大三才上过他的课，这是我大学四年中最难忘的经历之一。”

海南大学大四毕业生张杰说，

## 让学生追求“有意义的生活”

“大三的时候，我上了任佳教授的必修课《计算机网络》与选修课《信息论》。他知识面很广，常常结合时代发展的背景来谈专业发展前景。”

“从共享单车、共享汽车到医疗、教育等资源的共享，这样一个共享无处不在的时代，会对未来生活尤其是大学生的择业产生什么影响？”任佳在课堂上提出的这个问题，引起了海南大学大四毕业生张锐的深思。

张锐说，基于大数据进行创新和创业是未来的发展趋势，人工智能的发展将掀起新的工业革命，并最终改变人们的生活，而这恰

恰是他们IT人大展拳脚的好机会。

前不久，张锐在微信朋友圈读到任佳带领团队攻克无人自主控制技术的新闻报道。张锐告诉记者，他去往任佳的实验室，因而得知这项技术诞生于一间30余平方米的“陋室”。这种“斯是陋室，却承载远大理想”的科研精神令他敬佩，更激励着他不断向前。

“我今年考上了电子科技大学电子与通信工程专业的研究生。对我来说，在实验室做科研既是机遇又是挑战。”张锐表示，希望未来他的研究成果也能像任佳老师那样服

务大众，为社会发展贡献力量。

**难忘“最后一课”**

5月28日下午3点，离海南大学教授张志扬上课还有30分钟，海南大学大四毕业生符鸣泉发现教室里挤满了前来听课的学生。他只能走到隔壁教室搬来一张凳子，靠着教室墙壁坐下来。

“这可能是我最后一次听张志扬老师讲哲学了，也是我在大学里的最后一课。”符鸣泉有些感慨地说。在这堂题为“何谓思想叙事”的哲学课

上，张志扬从哲学起源到哲学发展、从古希腊到中国古代，向学生们阐释了中西方思想文化的差异。

符鸣泉说，“张志扬老师已是年近八旬的老人，虽然早已退休，却仍定期回校为海南大学研究生授课。我虽然听不太懂，但每次都会过来‘蹭课’，开阔个人眼界的同事还能一睹大家风采。”

清华大学原校长梅贻琦曾说，“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”海南大学校长李建保表示，“师者，所以传道授业解惑也。好的教师之于一所大学的意义，不仅仅是为教授知识，更是为了让学生在知识大爆炸的信息时代，形成完整健全的人格与基本的文明认同，懂得什么是‘值得过的有意义的生活’。”

## “网红”思政课一座难求

■本报记者 徐晗溪

海南师范大学副教授丁匡一的QQ空间人气很旺，留言板上都是学生的留言，有人表示怀念他的课，有人发来生日祝福，还有些学生会定期“打卡”来看他的QQ空间。

“丁老师是大学四年对我影响最大的老师之一，他经常在QQ空间里推荐一些书目与电影，引导我们不断读书思考。”海南师范大学大四毕业生李曼说，大二时，丁匡一给他们讲《马克思主义基本原理》，他的治学态度对她影响深远。

李曼说，一些学生抱着“混”的态度来上大学公共课，丁老师会想方设法将思政课讲得精彩。他从不照本宣科，而是用生动的语言将看似枯燥的道理讲出来，并且与生活和时代背景紧密结合，给学生很多启发，让学生



丁匡一在课堂授课

愉悦地走进思政课堂。

“他的课从不点名，但我们都抢着上，去晚了前排就没座位了。”海南师范大学大四毕业生李鸣璇告诉记者，有些枯燥的课，老师会用点名来保证学生的出勤率，但学生去了也是往后坐并不认真听。但丁匡一老师的课，第一排的座位要靠“抢”。

在李鸣璇的记忆中，丁匡一很推崇美国社会学家米尔斯提倡的“社会学的梦想力”。丁匡一认为，每种哲学

思想都是对时代的思考，学习时一定要结合哲学思想所产生的时代大背景。

“听说丁老师的学生成绩，已有十余人跨专业考取了马克思主义理论或哲学专业的研究生。”李曼告诉记者，跟着丁匡一老师学习，他的逻辑思维能力也得到很大提高，今年已成功考取南开大学现当代文学专业的硕士研究生。“丁老师的课开阔了我的眼界，非常幸运能在大学期间遇见这样一位老师。”

## 跆拳道课的“大学问”

■本报记者 徐慧玲

“我们懂得学问没尽头，学会终身学习，才没辜负一番造就；我们懂得学习的理由，活出生命的光彩，才无愧于春秋……”近日，在三亚学院体育学院休闲体育跆拳道专业课上，该校老师邓越给学生们唱起歌曲《大学问》。

“邓老师，我还想上你的课”“邓老师，我们合个影吧”……这堂结业课上，三亚学院大三学生们依依不舍地对邓越说。

提起邓越，三亚学院学生对他的评语是阳光、热情、博学等。在三亚学院任教的8年时间里，邓越以独特的教学方式、风趣的谈吐、渊博的学识影响着众多学子，他的跆拳道课成为许多学生念念不忘的“网红课”。

“邓老师的跆拳道课很‘火’，我从大一到大三都没选上，感觉很遗憾。”三亚学院大四毕业生符传杰告诉记者，这门课总是被“秒选”。有的同学大一选不上大二再选，大二选不上大三接着选，有些选不上的同学还到课旁听。

邓越的跆拳道课为何如此火爆？三亚学院大四毕业生王一萌说，“第一堂课上，邓越老师就对我们进行了爱国主义教育。平时上完课后，我们的着装都有点凌乱，邓老师让我们整理着装后再对国旗敬礼，每节课都是如此。”

在许多学生眼中，邓越就像人们随身携带的“充电宝”，永远处于“满格”状态。带领学生做热身运动时，他会变着花样吹哨，时而拉长尾音，时而短小急促，课堂气氛很快活跃起来。“理论课上，有的同学走神了，他会即兴唱起歌；我们练拳累了，他还会给我们即兴表演健美操，让大家放松一下。”三亚学院学生杨林说。

邓越授课时常常引经据典，“传统文化不能丢，这是我们民族文化的根源。我希望通过趣味的授课方式，让更多学生学习传承优秀的中华传统文化。”他表示。

邓越独特的授课方式收获了不少“铁杆粉丝”。“期末考试时，他会亲手制作横幅，让我们认真对待每一场比赛。”三亚学院学生张博文告诉记者。

邓越从1998年开始学习跆拳道。目前，他除了担任大学老师外，还担任中国跆拳道竞技、品势国家级裁判，韩国龙仁大学发展管理委员会理事、裁判部副部长，中国跆拳道高手会海南分会会长等职务。

三亚学院大四毕业生郭洋洋说，“作为学校跆拳道队唯一一名教练，邓老师对我们的训练非常严格，常常陪我们集训到半夜。在他的指导下，三亚学院跆拳道校队队员曾获得全国大学生跆拳道（品势）锦标赛跆拳道舞甲组冠军。”

“毕业一年多了，好想再上一堂邓老师的课。”去年从三亚学院毕业的李晓晓说，在邓老师的影响下，她也成了一名跆拳道教练。

“邓越老师经常对我们说，作为老师，要用真诚的心去引导学生。对于好学的学生，要知无不言言无不尽。他做到了，我也会这么做。”李晓晓说。



邓越（左）指导学生学习跆拳道

## 为你打开更大的世界

■本报记者 徐晗溪

“得知张伟栋老师要给我开课，我激动了很久。”海南师范大学大四毕业生沈祖新说。他从小酷爱读书，一进学校就听到许多关于文学院副教授、“男神”老师张伟栋的传说，对他的课充满了期待。

“张老师上课很有激情，遣词用句也很讲究，讲课时经常会蹦出诗一样的语言。”海南师范大学大四毕业生张逸群告诉记者，很多同学都很敬佩张伟栋并以他为榜样，向他

学习，不断扩大自己的阅读面和提升驾驭语言的能力。

“大一时，张老师的课是《中国现当代文学课程》，虽然不在我们的选修范围内，但我一直找机会‘蹭课’。”沈祖新说。

到了大三，张伟栋给沈祖新所在专业开设了专业课《西方文论》与选修课《文学经典的哲学解释》。在这些课上，沈祖新跟着张伟栋读古希腊经典作品《安提戈涅》，了解法国精神分析学家拉康·雅克的思想……

“张老师从《安提戈涅》讲

到拉康·雅克，再谈到电影《黑客帝国》，听着真过瘾。”张逸群认为，张伟栋是他的思想“启蒙者”，给自己打开了一个更大的世界，“他讲课时还会提到德语原文，视角很特别，总能给学生耳目一新的学习体验。”

在张伟栋的影响下，沈祖新报考了四川大学比较文学专业的研究生。虽然今年落榜了，沈祖新表示，“我要以张老师为榜样，继续在求学道路上坚定地走下去。我不仅要读研，还要读博，希望能像张伟栋一样桃李满天下。”

H 资讯

## 警方提醒 防范三类招录骗局

每年高考招生录取期间，考生及家长往往成为不法分子诈骗的对象。西宁市公安局网安支队特别提醒，广大考生及家长要通过正规渠道获取信息和选择求学路径，谨防三类招录骗局。

骗局一：不法分子自称有“内部招生指标”“计划外招生指标”，惯用的说法是“花点钱，分数不够也能上大学”“先上个专科，我再找人给你转本科”，千方百计诱使考生家长出钱。网警提醒，高考实行“阳光工程”，各高校的招生计划都会向社会公布，绝不可能“只要花钱就能搞到招生指标”，所谓的“内部指标”都是骗局。

骗局二：不法分子冒充高校人员自主招生行骗，利用所谓“低分高录”“定向招生”“预科生”进行诓骗或利用录取信息加以欺骗。网警提醒，自主招生不是“自由招生”，高考招生具有严格的条件限制，不能私自安排招生。广大考生和家长要认真辨别，查询国家政策规定，以免上当受骗。

骗局三：由于艺术类招生种类繁多，投档排序规则和操作程序复杂，致使录取持续的时间较长。不法分子抓住考生和家长的急切心理，声称只要交钱就可以从中运作“帮忙搞定”，或以“不交钱就不录取”“不交钱就退档”威胁考生和家长，达到诈骗钱财的目的。网警提醒，在录取工作中，考生的正常录取不会受到任何影响，希望广大考生及家长调整好心态，切不可“病急乱投医”。

(据新华社电)

## 我国846个工科专业进入全球工程教育“第一方阵”

记者近日从教育部获悉，截至2017年底，教育部高等教育评估中心和中国工程教育专业认证协会共认证全国198所高校的846个工科专业。通过专业认证，标志着这些专业的质量实现了国际实质等效，进入全球工程教育的“第一方阵”。

2016年，我国正式加入国际工程教育《华盛顿协议》组织。作为《华盛顿协议》正式成员，中国工程教育认证的结果已得到其他18个成员国（地区）认可。目前，我国工程教育专业认证已覆盖21个专业类，计划2020年实现所有专业大类全覆盖。

据介绍，我国每年有120余万工科专业本科毕业生。通过认证专业的毕业生在《华盛顿协议》相关国家和地区申请工程师执业资格或申请研究生学位时，将享有当地毕业生同等待遇，为中国工科学生走向世界提供了国际统一的“通行证”。同时，认证结果在行业及企业内有较高的权威性，在部分行业工程师资格考试或能力评价中享有不同程度的减免和优惠。

2006年，教育部启动工程教育专业认证试点工作。10多年来，我国以申请加入《华盛顿协议》为契机，以推进工程教育认证为抓手，全面深化工程教育改革，实施了“卓越工程师教育培养计划”等一系列改革举措。2017年，教育部启动了“新工科”建设，加快发展新兴工科专业，改造升级传统工科专业。

(据新华社电)

## 三亚举办“文明伴我行 文化添自信”活动 戏曲艺术走进校园

本报讯（记者徐慧玲）6月15日，2018“文明伴我行 文化添自信”系列公益活动之戏曲进校园启动仪式在三亚市第九小学举行。

启动仪式上，多名戏曲艺术家为学校500余名师生表演了经典剧目片段。三亚市第九小学学生表演了琼剧《阿依娘唱》、京剧《咏梅》和川剧《变脸》等节目，赢得阵阵掌声。

三亚市教育局相关负责人表示，通过戏曲进校园活动，可以让传统戏曲艺术走近学生。希望学生们通过生动的艺术表演，了解和传承我国优秀传统民间艺术和文化戏曲艺术。

据悉，三亚市2018“文明伴我行 文化添自信”系列公益活动之戏曲进校园活动由三亚市教育局、三亚市文体局主办。该活动还将走进三亚6所中小学校，向学生们展示我国博大精深的戏曲艺术。

